

# ПЕРМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 4 рубля безъ пересылки и доставки на домъ, съ пересылкою же 5 р., съ доставкою на домъ въ Перми 4 руб. 60 коп.

## № 3.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми. Вѣдомости продаются и за прежніе годы, съ уступкою въ цѣнѣ.

### 19 Января 1872 года.

---

---

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

---

**Содержаніе:** Извлеченіе изъ всеподданѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1870 годъ.—Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Умершіе.—Праздныя мѣста.—Награжденіе набедренниковъ.—Служеніе Его Пресвященства.

### І. ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ всеподданѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, за 1870 годъ.

### Управление Россійскою Церковію и перемѣны въ ея іерархіи.

#### *Высшее церковное управленіе.*

Присутствіе Святѣйшаго Синода, коему принадлежитъ высшее управленіе Православною Россійскою Церковію, въ 1870 г. составляли: митрополиты: новгородскій и с.-петербургскій Исидоръ, кievскій Арсеній и московскій Иннокентій; архіепископы: бывшій полоцкій Василій, литовскій Макарій и рязанскій Алексѣй; духовникъ Вашего Императорскаго Величества, главный священникъ Главнаго Штаба и войскъ гвардіи и гренадеръ, протопресви-

теръ Бажановъ и настоятель Малой церкви Зимняго Дворца протоіерей Рождественскій.

Отсутствующими членами Святѣйшаго Синода были архіепископы: карталинскій, экзархъ Грузіи Евсевій, и бывшій ярославскій Евгений.

### *Составъ епархіальнаго управленія.*

Въ предѣлахъ Имперіи состояло въ минувшемъ году 59 епархій (въ томъ числѣ 5 составляющихъ Грузинскій экзархатъ), Сверхъ того въ предѣлахъ Россіи находилась новоучрежденная архіерейская кафедра въ бывшихъ Россійскихъ владѣніяхъ въ Сѣверной Америкѣ. Епархіями управляли: 3 митрополита, 19 архіепископовъ и 36 епископовъ. Викаріевъ при епархіальныхъ преосвященныхъ было 26.

### *Перемѣны въ іерархіи Россійской Церкви.*

Въ составъ іерархіи Русской Церкви въ теченіе минувшаго года произошли слѣдующія перемѣны.

Возведены въ санъ епископа и назначены: исправляющій должность инспектора Московской духовной академіи архимандритъ Іоаннъ — епископомъ алеутскимъ и аляскинскимъ; настоятель Московскаго Данилова монастыря, архимандритъ Іаковъ — епископомъ муромскимъ, викаріемъ Владимирской епархіи; ректоръ Литовской семинаріи, архимандритъ Евгений — епископомъ брестскимъ, викаріемъ Литовской епархіи; ректоръ Новгородской семинаріи, архимандритъ Веніаминъ — епископомъ балтскимъ, викаріемъ Подольской епархіи.

Назначены: епископъ новоярхангельскій, викарій Камчатской епархіи Павелъ — на Енисейскую кафедру; епископъ балтскій, викарій Подольской епархіи Θεогностъ — на Астраханскую; викарій Камчатской епархіи, епископъ Діонисій — епископомъ якутскимъ и вилюйскимъ; викарій Рижской епархіи, епископъ ревельскій Веніаминъ — епископомъ рижскимъ и митавскимъ.

Уволены на покой: астраханскій архіепископъ Аѳанасій, енисейскій епископъ Никодимъ и викарій Литовской епархіи, епископъ брестскій Игнатій.

Скончался пребывавшій на покой архіепископъ, бывшій олонецкій, Аркадій.

### *Предположеніе объ учрежденіи архіерейской кафедры въ Туркестанскомъ Краѣ.*

Въ 1870 году состоялось и во 2-й день марта того года удостоено Высочайшаго утвержденія предположеніе Святѣйшаго Синода объ учрежденіи

самостоятельной архіерейской каѳедры въ Туркестанскомъ краѣ, гдѣ православная паства въ отношеніи церковнаго управленія подвѣдомственна начальствамъ двухъ епархій — Оренбургской, къ которой причислена Сырь-Дарьинская линія, и Томской, къ которой отнесена Семирѣченская область. Основаніемъ означенному предположенію служили неудобства такого раздѣленія въ завѣдываніи духовными дѣлами края, соединеннаго подъ однимъ гражданскимъ управленіемъ, отдаленность мѣстопребыванія епархіальныхъ архіересвъ, въ особенности оренбургскаго, лишающая ихъ возможности должнаго наблюденія за духовенствомъ и паствою и крайне затрудняющая взаимныя ихъ сношенія, и, наконецъ, настоятельная потребность дать болѣе прочное положеніе православной Церкви въ краѣ, населенномъ мусульманами и отчасти язычниками. Мѣстопребываніемъ предположенной архіерейской каѳедры назначенъ областной городъ Семирѣченской области Верное, представляющій наиболѣе къ тому удобствъ, потому что находится среди русскаго населенія.

По сношеніи съ Министромъ Финансовъ, внесено было въ Государственный Совѣтъ представленіе объ ассигнованіи къ отпуску изъ казны 18.620 рублей на содержаніе архіерейской каѳедры и консисторіи въ Туркестанскомъ краѣ, и единовременно 10.000 р. на первоначальное обзаведеніе оныхъ.

#### *Учрежденіе двухъ викариатствъ.*

Въ 1870 г., съ Высочайшаго разрѣшенія, на мѣстные средства вновь учреждены викариатства въ епархіяхъ Тобольской и Кавказской, съ наименованіемъ викарія тобольскаго — епископомъ березовскимъ и викарія кавказскаго — епископомъ моздокскимъ.

#### **Распространеніе и утвержденіе вѣры и благочестія.**

Просвѣтительное дѣйствованіе православной Россійской Церкви, по прежнему, обнимало разнѣрные населенія нашего отечества и совершалось въ духѣ истиннаго благовѣстія Христова, апостольскимъ путемъ убѣжденія заблуждающихъ и наученія невѣдущихъ. Въ то же время, помимо миссіонерской проповѣди православія, независимо отъ трудовъ или усилій человѣческихъ, внутренняя сила и божественная истинность содержаемаго св. православною Церковію ученія привлекали въ нея спасительное лоно христіанъ иновѣрныхъ не только изъ нашихъ соотечественниковъ или соплеменниковъ, но и изъ среды чуждыхъ намъ обитателей иной, отдаленной страны свѣта. Таковы были въ минувшемъ году обращенія къ святому православію

изъ латинства, незначительныя по численности присоединившихся, но знаменательныя по своему соотношенію съ необычайнымъ событіемъ въ римской Церкви, на которое съ изумленіемъ и скорбію взираетъ весь міръ христіанскій.

*Обращенія изъ латинства вълѣдствіе провозглашенія догмата папской непогрѣшимости.*

Римское папство, десять столѣтій назадъ своимъ властолюбіемъ произведшее расколъ во Вселенской Церкви, постепенно измыслившее цѣлый рядъ нововведеній и заблужденій, какъ бы не довольствуясь симъ, рѣшилось наконецъ создать и принять для себя въ руководство такое начало, на основаніи котораго оно смѣло могло бы освящать и провозглашать за непререкаемыя истины всякаго рода заблужденія въ дѣлахъ вѣры и дѣятельности христіанской. Папа Пій IX, въ своемъ стремленіи довести папство до послѣднихъ предѣловъ его величія, дошелъ до такого ослѣпленія, что не усумнился поставить себя выше человѣчества и усвоить себѣ и своимъ преемникамъ свойство, не принадлежащее человѣческой природѣ: на созванномъ имъ мнимовселенскомъ Соборѣ въ Римѣ онъ торжественно, предъ лицомъ всего міра, провозгласилъ себя непогрѣшимымъ въ дѣлахъ вѣры и нравственности и мнимособорное опредѣленіе о семъ возвелъ въ догматъ римской Церкви. Прямо противное ученію божественному, несообразное съ самымъ духомъ христіанства и здравымъ разумомъ, это нововведеніе возмутило совѣсть многихъ глубоко вѣрующихъ и дотоле преданныхъ папству исповѣдниковъ римско-католичества и невольно обратило взоры ихъ къ истинно-каѳолической и апостольской православной нашей Церкви, которая неприкосновенно сохранила святую возвѣщеннаго Спасителемъ и преподаннаго апостолами ученія вѣры, въ которой не ставится никакой авторитетъ человѣчскій на ряду съ вселенскою истинною, нѣтъ притязаній на внѣшнее величіе и могущество и не насилуются умы и сердца вѣрующихъ вновь измышляемыми и вводимыми по произволу человѣческому ученіями. Такъ, по засвидѣтельствованію чрезвычайнаго посланника и полномочнаго министра нашего въ Вашингтонѣ, многіе изъ римско-католиковъ въ Америкѣ были поражены и глубоко оскорблены въ своихъ религіозныхъ чувствахъ новымъ догматомъ римскаго-католичества, и подъ вліяніемъ сего въ нихъ возникло желаніе вступить въ нѣдра православной Церкви. Представителемъ этого религіознаго движенія въ средѣ американскихъ католиковъ явился гражданинъ Соединенныхъ Штатовъ, датчанинъ по происхожденію, богословъ, историкъ и пуб-

лицъ Виеррингъ, бывшій докторъ преданнымъ сыномъ римской Церкви и ревностнымъ ея мисіонеромъ, съ цѣлю латинской пропаганды посѣтившій отдаленнѣйшія страны земнаго шара, даже Лапландію, а въ послѣднее время занимавшій должность профессора философіи и исторіи въ римско-католической семинаріи въ сѣверо-американскомъ городѣ Балтиморѣ. Предшествовавшее ватиканскому Собору обнаруженіе папскаго „силлабуса“ возбудило въ Виеррингѣ первое тревожное сомнѣніе въ правотѣ латинской Церкви и святости проповѣдуемаго ею ученія. Созваніе римскаго Собора съ исключительною цѣлю возвести доктрины „силлабуса“ и папскую непогрѣшимость въ догматы положило конецъ его колебаніямъ и повело къ разрѣшенію его сомнѣній относительно истинно-кафолическаго и апостольскаго вѣроисповѣданія. Вскорѣ послѣ открытія публичныхъ засѣданій Собора, въ январѣ минувшаго года, Виеррингъ послалъ на имя папы Пія IX замѣчательное по краснорѣчію, глубокой искренности и силѣ убѣжденія письмо, съ протестомъ противъ заблужденій, которыя старается утвердить папство, и съ изложеніемъ причинъ своего отреченія отъ латинства, а къ нашему Святѣйшему Синоду обратился съ прошеніемъ о присоединеніи его, вмѣстѣ со всею семействомъ, къ православной вѣрѣ и возведеніи къ священнослужительскій санъ. Путемъ молитвы и изученія писалъ онъ въ этомъ прошеніи дойдя до убѣжденія, что православно-восточная Церковь одна сохранила чистоту евангельскаго ученія, я признавалъ бы за счастье проповѣдывать о ея достоинствахъ на обширномъ американскомъ материкѣ, гдѣ человѣческой духъ столь искренно ищетъ религиозныхъ истинъ. Чтобы совершать это съ авторитетомъ, необходимо быть облечену въ священнослужительскій санъ, и вотъ причина, почему я осмѣливаюсь некатъ чести быть принятымъ въ составъ православнаго клира. Святѣйшій Синодъ по достоинству оцѣнитъ глубокую искренность убѣжденій Виерринга, съ такою очевидностью выразившуюся въ его письмѣ къ папѣ, и, преподавъ ему свое благословеніе, изъявилъ согласіе какъ на принятіе его въ лоно Православной Церкви, такъ и на возведеніе въ священныи санъ. По желанію Виерринга, присоединеніе его къ православію и посвященіе совершены въ С.-Петербургѣ. Чинъ присоединенія и послѣдовавшая за нимъ божественная литургія отправлены были въ церкви здѣшней духовной академіи на нѣмецкомъ языкѣ, который столь же хорошо извѣстенъ Виеррингу, какъ англійскій и природный ему датскій. Въ этомъ событіи богослуженія на чужестранномъ языкѣ, съ цѣлю доставить вступающему въ православіе иноземцу возможность вполне уразумѣть самый ходъ и смыслъ священнодѣйствія, много величественнаго и поучительнаго для

иновѣрцевъ, особенно римско-католиковъ. Въ немъ наглядно раскрываются и полнота благопопечительной материнской любви, съ какою пріемлются Православною Церковію всѣ притекающіе въ ея спасительное лоно, и та апостольская черта св. нашей Церкви, что она, въ противоположность правилу Церкви римской, предоставляетъ своимъ чадамъ изъ всѣхъ племенъ и народовъ великое благо слушанія слова Божія и богослуженія на понятномъ для каждаго изъ нихъ языкѣ. По рукоположеніи во діакона и влѣдъ затѣмъ во священника, Біерринга, подъ руководствомъ ректора С.-Петербургской духовной академіи протоіерея Днышева, достаточно наученный совершать священнодѣйствія по чину православному и снабженный отъ митрополита с.-петербургскаго антиминомъ и св. муромъ, по распоряженію Святѣйшаго Синода, отправленъ въ Соединенные Штаты, для устройства православной домово́й церкви нашей въ Нью-Йоркѣ, съ назначеніемъ настоятелемъ оной.

Въ жизни Церкви отечественной за минувшій годъ присоединеніе Біерринга составляетъ явленіе знаменательное какъ само по себѣ, такъ и по ожидаемымъ отъ него послѣдствіямъ. Оно служитъ непреложнымъ свидѣтельствомъ внутренней силы православія, которая одна могла произвести столь неотразимое и благотворное дѣйствіе на иновѣрца, незадолго предъ тѣмъ преданнаго всею душою римскому католицизму, принадлежавшаго къ нему по рожденію и воспитанію, и служившаго ему съ полнымъ самоотверженіемъ. Оно имѣетъ особое значеніе и въ томъ отношеніи, что новоприсоединенный искалъ свѣта истинной вѣры не для одного только себя, онъ проникнуть желаніемъ обрѣтенную имъ истину проповѣдывать своимъ американскимъ гражданамъ и бывшимъ иновѣрцамъ, пребывающимъ въ заблужденіяхъ иновѣрія. А глубокая вѣра, обширная ученость и краснорѣчіе Біерринга вселяютъ надежду, что этотъ новый служитель Православной Церкви явится ревностнымъ и успешнымъ дѣятелемъ въ распространеніи православной истины на обширныхъ пространствахъ Америки, гдѣ непрестающее движеніе къ православію общаешь благопріятную для того почву. Зачатки осуществленія сихъ благодатныхъ надеждъ не замедлили обнаружиться вскорѣ по прибытіи священника Біерринга къ мѣсту своего новаго служенія. Въ концѣ декабря минувшаго года онъ доносилъ Святѣйшему Синоду, что три духовныхъ лица епископальной Церкви, одинъ римско-католическій священникъ и шесть исаломитиковъ съ острова Гаити въ письмѣ къ нему выразили желаніе быть воспринятыми въ лоно Православной Церкви и устроить на семь островѣ православный храмъ, съ чѣмъ, по видимому, согласны и прихожане

этихъ духовныхъ лицъ; они просили совѣта, какъ поступить имъ въ этомъ дѣлѣ, и получили отъ него надлежащія указанія. Въ то же время изъ сѣверо-западной части Соединенныхъ Штатовъ, изъ Орегона, священникомъ Биеррингомъ также получено письмо отъ римско-католическаго священника, съ выраженіемъ желанія присоединиться къ православію; и ему поданъ потребный совѣтъ.

Между тѣмъ какъ подготавливались новыя обращенія къ православію въ странѣ отдаленной, православная паства приумножалась вступленіемъ въ нее новыхъ членовъ изъ нашихъ единоплеменниковъ, а также соотечественниковъ, принадлежавшихъ къ латинству.

Раздавшійся съ другого полушарія, исполненный искренности и правды, голосъ Биерринга въ пользу православія нашелъ себѣ сочувственный откликъ въ бывшихъ его собратьяхъ по вѣрѣ, преимущественно въ соплеменныхъ намъ римско-католикахъ, domicяхъ, поселившихся въ Россіи. Когда на ватиканскомъ Соборѣ провозглашены были догматы папской непогрѣшимости, проживающіе въ Петербургѣ чехи римско-католики (въ числѣ 13-ти человекъ) обратились къ своимъ соотечественникамъ съ воззваніемъ, въ которомъ заявляли о своемъ отреченіи отъ Рима, папы и римско-католицизма и о своемъ обращеніи къ Православной Церкви. „Заявляемъ—писали они—всѣмъ нашимъ друзьямъ и знакомымъ въ нашемъ отечествѣ и между прочими братьями, славянами, что мы, по нашему убѣжденію, отрекаемся отъ Рима, отъ его ученія и его Церкви, во главѣ которой стоитъ богъ, сдѣланный людьми. Одновременно съ симъ мы обращаемся къ тому божественному ученію, которое первоначально было провозглашаемо народу нашему, возвращаемся къ вѣрѣ нашихъ предковъ; пристуаемъ отъ полного сердца къ народной Православной Церкви“. Присоединеніе этихъ лицъ, такъ торжественно исповѣдавшихъ истину предъ своими соотечественниками и единоверцами, послѣ достаточнаго приготовленія ихъ наставленіемъ въ догматахъ Православной Церкви, совершено было съ особою торжественностію, въ Александро-Невской Лаврѣ, преосвященнымъ митрополитомъ санкт-петербургскимъ. Вокругъ примѣру ихъ послѣдовали еще восемь изъ числа находящихся здѣсь чеховъ. Между тѣмъ какъ въ другихъ мѣстахъ Россіи, на Кавказѣ, въ Новороссійскомъ крайѣ и Волынской губерніи, гдѣ образовались болѣе или менѣе значительныя чешскія поселенія, въ теченіе лѣта и осени 1870 года было нѣсколько случаевъ обращенія чеховъ въ православіе, въ которомъ между ними вообще обнаруживается расположенность. Присоединялись и единично и цѣлыми семействами.

Подобно чехамъ, нѣкоторые изъ латинствовавшихъ жителей нашего западнаго края, вслѣдъ за признаніемъ въ Римѣ догмата папской непогрѣшимости, перешли изъ латинства въ православіе, публично заявляя, что ближайшимъ побужденіемъ къ принятію ими православной вѣры было именно это возмутительное для христіанъ событіе. „Такъ какъ непогрѣшимость папы — писалъ одинъ изъ новообращающихся — объявлена догматомъ вѣры, то я, какъ истинный христіанинъ, признающій непогрѣшимость только одного Бога, отрекаюсь отъ уніи съ Римомъ и возвращаюсь къ вѣрѣ своихъ предковъ — къ православію, сохранившему чистоту ученія святой соборной и апостольской Церкви“. Точно также другой изъ присоединившихся къ православію въ письменномъ заявленіи своемъ объяснялъ, что „признаніе догмата папской непогрѣшимости поколебало его преданность римско-католической вѣрѣ, въ которой онъ родился и которой доселѣ былъ ревностнымъ послѣдователемъ“, и потому онъ прибѣгаетъ подъ кровъ Православной Церкви, „съ твердымъ рѣшеніемъ быть отнынѣ истинно вѣрнымъ ея сыномъ“.

#### *Общее число присоединившихся изъ латинства къ православію.*

Независимо отъ событія, вызвавшаго описанныя выше обращенія изъ латинства, трудами и попеченіями Церкви отечественной, продолжавшей совершать свою великую миссію въ отношеніи иновѣрныхъ населеній, приведено въ ея спасительныя нѣдра около 3.000 душъ римско-католическаго исповѣданія. Значительнѣйшія присоединенія ихъ были въ епархіяхъ: Литовской (692 чел.), Минской (370), Варшавской (349) и Волынской (264).

*(Продолженіе будетъ.)*

#### **II. Перемены по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.**

*Перемищены:* Священники: чердынскаго уѣзда, Сиринскаго села *Никифоръ Чирковъ*, — къ церкви села Бондоугъ, того же уѣзда; екатеринбургскаго уѣзда, Бобровскаго села *Михаилъ Поповъ* — 2-мъ священникомъ къ градо-екатеринбургской Вознесенской церкви; священники: ирбитскаго уѣзда, Чурманскаго села *Владиміръ Флордовскій* и камышловскаго уѣзда, Москвинскаго села *Антюхъ Удинцовъ* — одинъ на мѣсто другаго, и священники краснотуркменскаго уѣзда, Тисовскаго завода, единовѣрческой церкви *Захарій Пономаревъ* и того же уѣзда, Шайтанскаго завода, единовѣрческой церкви *Павелъ Коровинъ* — одинъ на мѣсто другаго.

**II. Определены:** Настоятель градо-екатеринбургской Вознесенской церкви протоіерей *Александръ Луканинъ*—каедральнымъ протоіеремъ къ градо-пермскому каедральному собору; 2-й священникъ градо-екатеринбургской Вознесенской церкви *Іоаннъ Бирюковъ*—настоятелемъ той же Вознесенской церкви; учитель Пермскаго духовнаго училища *Петръ Козельскій*—священникомъ къ семинарской Іоанно-Богословской церкви; бывший ученикъ Екатеринбургскаго духовнаго училища *Веніаминъ Воскресенскій*—послушникомъ Верхотурскаго монастыря и бывший ученикъ Пермской духовной семинаріи *Александръ Панинъ*—младшимъ псаломщикомъ къ Нижне-Тагильскому Входоіерусалимскому собору.

**III. Произведены:** Діаконъ, чердынскаго уѣзда, села Гайнъ *Іоаннъ Дерябинъ*—во священника того же уѣзда, къ церкви Сиринаскаго села.

**IV. Назначено производство:** Псаломщику, верхотурскаго уѣзда, Мурзинскаго села *Михаилу Рыболовлеву*—во діакона къ церкви того же села.

---

### III. Умершіе.

Священникъ градо-чердынскаго Богоявенскаго церкви *Петръ Подосеновъ* и соликамскаго уѣзда, Ошибскаго села *Матвѣй Мальбинъ*.

---

### IV. Праздныя мѣста.

**Священническія:** при градо-чердынскаго Богоявленскаго церкви, соликамскаго уѣзда при церкви Ошибскаго села и екатеринбургскаго уѣзда при церкви Бобровскаго села.

---

### V. Награжденіе набедренникомъ.

Священникъ верхотурскаго уѣзда Верхнетуринскаго завода *Николай Гаряевъ*, за ревностное стараніе о распространеніи грамотности и сообщеніи знаній катихизическихъ дѣтямъ, награжденъ набедренникомъ.

---

### VI. Служенія Его Преосвященства.

5-го сего января, въ навечеріи Богоявленія Господня, божественную литургію съ вечернею Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви

въ сослуженіи крестовой братіи и соборнаго ключаря священника Саввы Попова. Въ тотъ же день всенощное бдѣніе Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи ректора семинаріи протоіерея Іоанна Лаговскаго, крестовой братіи и соборныхъ священниковъ Саввы Попова и Иполита Смычкова.

Въ самый день Богоявленія Господня божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи ректора семинаріи протоіерея Іоанна Лаговскаго и соборной братіи. Послѣ литургіи совершилъ бывшій духовенствомъ обычный крестный ходъ на рѣку Каму.

9-го января, въ воскресенье, божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи крестовой братіи и соборнаго ключаря священника Саввы Попова. Провѣды говорилъ Петропавловскаго собора священникъ Василій Удинцевъ.

III. Январь

Священникъ при крестовой церкви въ сослуженіи крестовой братіи и соборнаго ключаря священника Саввы Попова.

IV. Праздникъ

Священникъ при крестовой церкви въ сослуженіи крестовой братіи и соборнаго ключаря священника Саввы Попова.

V. Праздникъ

Священникъ при крестовой церкви въ сослуженіи крестовой братіи и соборнаго ключаря священника Саввы Попова.

VI. Служенія Его Преосвященства

Служенія Его Преосвященства въ крестовой церкви въ сослуженіи крестовой братіи и соборнаго ключаря священника Саввы Попова.

# ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Кизеловскій новоосвященный Свято-Троицкій храмъ.

## Кизеловскій новоосвященный Свято-Троицкій храмъ \*).

Послѣ того, что сказано объ освященіи сего храма въ № 41 Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1871 годъ, мы въ свою очередь намѣрены сообщить нѣсколько свѣдѣній о Кизеловскомъ заводѣ, въ которомъ существуетъ новоосвященный Свято-Троицкій храмъ и о самомъ храмѣ.

Мѣстность, занимаемая Кизеловскимъ заводомъ и окрестными селеніями, назадъ тому 100 лѣтъ, представляла совершенно необитаемую пустыню. Покрытая темными и дремучими лѣсами, раскинутыми по необозримымъ пространствамъ, и перерѣзываемая каменистыми — отрогами Урала, она и въ климатическомъ отношеніи не представляла особенныхъ удобствъ для человѣческой жизни, и для сосѣднихъ обитателей была не особенно привлекательна. Владѣніе это первоначально принадлежало первой изъ владѣльческихъ фамилій въ здѣшнемъ краѣ, — фамиліи Строгановыхъ; именно, — барону Николаю Григорьевичу Строганову, а потомъ перешло къ дворянину Ивану Лазаревичу Лазареву посредствомъ покупки. Но прежде, чѣмъ приобрѣтеніе это совершенно было г. Лазаревымъ, караульными лѣсовъ г. Строганова въ 1762 году, какъ гласитъ кизеловская лѣтопись, открытъ здѣсь по рѣчкѣ Кизелу желѣзныи рудникъ. Съ открытіемъ этимъ потребовались руки для разработки рудниковъ; и вотъ Иванъ Лазаревичъ Лазаревъ, купившій эту землю, первый началъ переселять сюда крестьянъ изъ другихъ принадлежавшихъ ему имѣній. Не легко и не спѣшно совершалось это переселеніе; но чрезъ 26 лѣтъ послѣ открытія перваго рудника численность обитателей сего края и разработка желѣзныхъ рудъ на столько были удовлетворительны, что явилась возможность возвести здѣсь чугуноплавильный заводъ; — и, по

\*; Пермской епархіи Соликамскаго уѣзда.

словамъ лѣтописи, заводъ этотъ, заложенный въ 1788 году, іюля 3 дня въ 2-хъ верстахъ отъ Кизеловскаго рудника, ниже по рѣчкѣ Кизелу, вскоре возведенъ, хотя далеко не въ томъ видѣ, въ какомъ онъ красуется въ настоящее время. Съ самаго основанія завода усвоено ему названіе по рѣчкѣ Кизелу и по нынѣ извѣстенъ подъ именемъ Кизеловскаго завода г. Лазарева.

На первыхъ порахъ не завидна была религіозная жизнь насельниковъ Кизеловскихъ. Около 50 лѣтъ прошло со времени открытія здѣсь перваго рудника и 20 лѣтъ со времени основанія завода до того времени, когда въ этомъ заводѣ построена первая приходская церковь. Значить во весь этотъ длинный промежутокъ времени Кизеловскіе и прочіе окольные обыватели оставались безъ храма и причта и такимъ образомъ стѣснены были въ удовлетвореніи первыхъ и важнѣйшихъ потребностей религіозной жизни, и почти лишены были возможности посѣщать церковное богослуженіе даже по великимъ постамъ и въ другое время приобщаться Святыхъ Таинъ тѣла и крови Господней. Существовавшая здѣсь для отправленія молитвословія часовня во имя введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, и сами Кизеловскіе жители хотя и причислены были приходомъ къ Нижне-Яйвинской Николаевской церкви, какъ къ ближайшей: но все таки церковь эта отстояла отъ Кизела на 40 верстѣ, — и вновь проложенныя пути сообщенія по глухимъ лѣсамъ, по горамъ и болотамъ и нисколько не усовершенствованныя представляли часто непреодолимое препятствіе сообщеніямъ Кизеловцевъ съ Нижне-Яйвинскою церковію, и — причта сей послѣдней съ Кизеловскими прихожанами \*). Безъ сомнѣнія тоже неудобство путесообщенія и отдаленность были причиною и того, что въ послѣдующее время находился здѣсь для исполненія христіанскихъ требъ священникъ Петръ Стефановъ Горбуновъ, присланный сюда изъ села Ора, гдѣ онъ былъ вѣроятно не единственнымъ священникомъ.

Между тѣмъ Кизеловскій заводъ стоялъ уже твердо; его желѣзные пріиски на столько были богаты, что вполне обезпечивали заводскую производительность; а съ расширеніемъ оной увеличивалось число работъ и умножались заработныя платы. Народъ, привлекаемый сюда выгодами жизни, охотнѣе переселялся. Въ 1801 году жителей здѣсь считалось 849 душъ

\*) О существовавшихъ въ то время трудныхъ путяхъ сообщенія между Кизеломъ и Нижне-Яйвинскимъ селомъ свидѣтельствуетъ старинная поговорка у туземныхъ жителей, которая говоритъ о священникѣ, пріѣзжавшемъ въ Кизель изъ Нижне-Яйвинска чрезъ мѣстность, называемую Пистимъ; „Пистимская гора сокрушила Епевети пона“.

мужескаго и 837 душъ женскаго пола, а обоего 1686 душъ. Такая численность населенія и при томъ разбросанная по разнымъ мѣстностямъ и отдаленность отъ Нижне-Яйвинской церкви, затрудняемая неудовлетворительными путями сообщенія, были причиною, что заводоуправленіе обратилось къ своему помѣщику г. Лазареву съ прошеніемъ о построеніи здѣсь мѣстнаго приходскаго храма и объ опредѣленіи особаго къ нему причта.

Хранящаяся въ архивѣ Кизеловской церкви храмозданная грамота преосвященнаго Іустина епископа Пермскаго и Екатеринбургскаго, данная 28 числа сентября 1805 года на имя присутствующаго Соликамскаго духовнаго правленія іерея Максима Квашнина, свидѣтельствуетъ, что по испрашиванію разрѣшенія на построеніе церкви въ Кизеловскомъ заводѣ г. заводо-владѣлецъ дворянинъ Якимъ Лазаревъ уполномочилъ своего повѣреннаго Петра Катаева. Въ прошеніи, ономъ поланномъ къ егo преосвященству, г. Катаевъ, объяснилъ причины, побуждавшія къ немедленному построенію церкви въ Кизеловскомъ заводѣ и просилъ разрѣшенія впредь до построенія настоящей каменной церкви построить на кладбищномъ мѣстѣ деревянную церковь во имя Святыя Живоначальныя Троицы на каменномъ фундаментѣ; и присовокуилъ къ своему прошенію, что церковь эта необходима какъ для исправленія священнослуженія и христіанскихъ требъ, такъ и для погребенія усопшихъ. По силѣ указовъ Святѣйшаго Синода преосвященнымъ пермскимъ Іустиномъ разрѣшено было строить просимую церковь въ Кизеловскомъ заводѣ и строить съ поспѣшностію, вѣроятно во уваженіе изъясненныхъ выше причинъ. Въ слѣдствіе чего церковь эта въ 1805 году заложена на берегу заводскаго пруда, о повыше заводскихъ дѣйствій; окончена постройкою въ 1808 году; и, по благословенію преосвященнаго Іустина, въ томъ же году 31 числа марта, освящена соборнѣ помянутымъ выше іереемъ Максимомъ Квашнинымъ.

Причтъ вновь образовавшагося при вновь построенной церкви первоначально состоялъ изъ трехъ лицъ, — священника, дьячка и пономаря; и былъ въ этомъ составѣ до 1858 года, въ которомъ присоединенъ къ нему еще одинъ членъ, въ санѣ штатнаго діакона. Но въ 1869 году, по случаю введенія новыхъ штатовъ, которыми штатныя діаконскія ваканціи упразднились, штатный діаконъ Кизеловской церкви рукоположенъ въ санъ священника; и, по вниманію къ многочисленности Кизеловскаго прихода, оставленъ въ ономъ, въ качествѣ помощника настоятелю. Съ того времени причтъ Кизеловской церкви состоитъ изъ двухъ священниковъ, и двухъ псаломщиковъ.

Хотя деревянная церковь, построенная въ 1808 году, существуетъ въ Кизеловскомъ заводѣ и до настоящаго времени; но въ длинный периодъ своего существованія она очень обветшала и потому подвергалась значительнымъ поправкамъ; — такъ въ 1838 году были поправлены въ ней стѣны, полы, потолки и кровля и внутри выштукатурено; а въ 1858 году отъ неправильной посадки храма произошло неправильное положеніе святаго престола, сѣверовосточный уголъ онаго поднятъ былъ лежащими подъ нимъ камнями на 2 вершка выше противъ настоящаго уровня, отъ чего на верхней декѣ престола образовалась на югозападную сторону довольно значительная наклонность, такъ что во время совершенія божественной литургіи не безъ опасенія можно было ставить на престолъ святое Евангеліе и святой потиръ. Вслѣдствіе чего по благословенію преосвященнаго Неофита въ томъ же 1858 году іюля 29 дня престолъ этотъ по возобновленіи снова освященъ по чиноположенію церковному. Освященіе это совершено мѣстнымъ благочиннымъ Соликамскаго собора протоіереемъ Петромъ Киселевымъ. Такимъ образомъ деревянная церковь въ Кизелѣ, построенная въ видѣ кладбищенской съ временнымъ назначеніемъ отправления въ ней богослуженія впредь до построенія каменной приходской церкви, въ продолженіи слишкомъ 60 лѣтъ была дѣйствительно приходскою церковію, и когда уже очень обветшала, тогда только приступлено къ построенію каменной церкви.

Впрочемъ постепенное обветшаніе деревянной церкви въ Кизелѣ не имѣло никакого вліянія на ея внутреннее благосостояніе. Первоначально Кизеловскій приходъ, какъ сказано выше, былъ очень немногочисленъ и притекающіе къ церковному богослуженію очевидно безъ изъясненія помѣщались въ храмъ, построенномъ хотя и съ временнымъ назначеніемъ; между тѣмъ при воспомоществованіи распланированія завода, самыя постройки онаго такъ были расположены, что храмъ этотъ остался въ самомъ центрѣ селенія. Значить и въ этомъ отношеніи храмъ этотъ настолько долженъ былъ удовлетворять желаніямъ жителей, что ея послѣдніе безъ затрудненія могли посѣщать его во всякое время года. А потому приверженность къ храму Божию въ прихожанахъ Кизеловской церкви естественно возрастала и усиливалась. Храмъ ихъ, какъ видно изъ церковныхъ документовъ за послѣдніе годы, имѣлъ каждаго года дохода до 500 руб. серебромъ; и иконостасъ его украшенъ былъ серебряными окладами; ризница его снабжена богатыми священнослужебными сосудами и во множествѣ священными облаченіями; прекрасный колокольный звонъ его состоялъ изъ 9 колоколовъ. Конечно, многимъ обязанъ храмъ и попеченію г. заводовладѣльца, но не менѣе того и

усердію прихожанъ, которые въ свою очередь много хлопотали о сего внутреннемъ благоукрашеніи. Въ мѣстной дѣтской (Кизеловской) церкви о прихожанахъ оной говорится, что „въ общности русскіе, состоятъ въ православіи, къ дѣламъ благочестія имѣютъ усердіе, въ воскресныя и праздничныя дни усердно притекаютъ въ храмъ къ церковному богослуженію; въ великія посты и недѣли исполняютъ долгъ исповѣди и причащенія. Св. Таинствъ охотно слушаютъ душецелительныя поученія, съ поминаніемъ усопшихъ о служеніи, молебны имѣютъ усердіе“ и т. д. Въ Кизеловской церкви по благочестивому желанію прихожанъ издавна учреждены два крестныхъ хода, по одинъ 20 іюля вокругъ селеній, а по другой 6 сентября въ Артемьевскій рудникъ. Кромѣ праздниковъ, въ установленныя православною церковію Кизеловцы съ особенною торжественностію до нынѣ празднуютъ два годовые праздника, — храмовый — Пятидесятницы и день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, который и празднуемъ былъ еще при существованіи часовни, посвященной этому и празднеству. Къ этимъ празднествамъ во множествѣ стекается народъ и изъ другихъ селеній до сего времени. Взвѣсивъ все это во вниманіе, мы не безъ основанія заключимъ, что при существованіи въ Кизелѣ деревяннаго храма не было особеннаго стѣсненія для жителей въ исполненіи ихъ христіанскихъ обязанностей, а самый храмъ при внѣшнемъ упадкѣ своемъ много не терялъ для своего внутренняго обогащенія. По симъ причинамъ и Кизеловскіе заводовладѣльцы не спѣшили постройкою каменнаго храма, хотя издавна имъ задуманнаго, тѣмъ болѣе, что на се стороны прихожанъ не было къ тому особенныхъ настояній. Не зная ради явнѣе и не болѣе 20-ти лѣтъ назадъ тому, какъ его превосходительство, Христофоръ Якимовичъ Лазаревъ, настоящій владѣлецъ Кизеловскаго завода, сталъ серьезно заботиться о построеніи въ этомъ заводѣ новаго каменнаго храма, съ восторгомъ заговорили объ этомъ и мѣстные жители. Дѣйствительная стѣснительность деревяннаго храма, особливо во торжественныхъ богослуженіяхъ въ великіе праздники, въ послѣднее время становилась очень чувствительна. Численность Кизеловскаго прихода простиралась въ это время до 3500 душъ обоаго пола. Къ построенію новаго храма въ Кизелѣ много рабъ полагали заводовладѣльцы и тѣ счастливыя обстоятельства, въ которыхъ заводъ поставленъ былъ въ то время. Видимо Господь благословлялъ эту мѣстность дарами природы. Рудники Кизела на столько оказались богатыми, что рудами своими снабжали въ достаточномъ количествѣ не только этотъ заводъ, но и всѣ прочіе заводы Лазарева и заводы Всеволожекскихъ, всего восемь заводовъ. А самъ Кизель уже имѣлъ въ это время превосходно-

устроенную плотину, все заводскія зданія каменные, при нихъ двѣ дымопроводныя трубы—одна чугунная 16½ сажень и другая каменная 18-ти сажень вышины, въ видѣ пирамидъ; двѣ паровыхъ машины; на двухъ доменныхъ печахъ завода выплавлялся чугунъ; на кричной фабрикѣ, которая нынѣ перестроена на пудлинговыя и сварочныя печи, вырабатывалось желѣзо. Заводъ со всехъ сторонъ окруженъ на громаднѣйшія пространства древеснымъ матеріаломъ, необходимымъ для заводскаго производства; сверхъ того въ заводскихъ же дачахъ, въблизи самаго завода, открыты богатѣйшія залежи каменнаго угля. Кизелю не было надобности для заводскаго производства заимствоваться чѣмъ либо у своихъ сосѣдей;—въблизи самаго завода у него разработаны каменоломни, откуда берутъ для завода камень горновыи и строевыи; не далѣе того находятся прииски извести и бѣлой огнеупорной глины. Обладая такимъ богатствомъ природы, заводъ смѣло развивалъ свои дѣйствія и его народонаселеніе, привлекаемое заводскою производительностію, быстро шло впередъ. Существовавшая деревянная церковь въ Кизелѣ была уже и ветха и очень не помѣстительна; надобно было украсить Кизель, при его цвѣтущемъ состояніи, и лучшимъ храмомъ, вполне соответствующимъ своему назначенію и значенію завода. Заводовладѣлецъ г. Лазаревъ рѣшился приступить къ постройкѣ этого храма; и Кизеловскіе жители вполне сознали необходимость этой постройки. Составленіе чертежей для постройки новаго храма возложено было на служившаго въ имѣніи г. Лазарева образованнаго техника, теперь уже покойнаго, Николая Александровича Быдарина. Не легко было Быдарину выполнить эту задачу, — нужно было угодить желаніямъ заводовладѣльца, ктитора храма, и вкусу прихожанъ—Кизеловскихъ жителей; въ первомъ замѣчалась наклонность къ итальянскому стилю, а послѣдніе желали видѣть храмъ въ византійскомъ стилѣ. По этому случаю нѣсколько сочинено было проектовъ, которые исправлялись, дополнялись, или вовсе уничтожались, и опять вновь были издаваемы. Но наконецъ г. заводовладѣлецъ снисзошелъ желаніямъ жителей и проектъ изданъ на построеніе въ Кизелѣ храма въ византійскомъ стилѣ. Проектъ этотъ разсмотрѣвъ и утвержденъ Пермскою строительною комиссіею. По утвержденному плану проектированная церковь въ Кизелѣ оказалась довольно значительныхъ размѣровъ;—форма ея крестообразная, — длина съ колокольнею 22 сажени, широта 10 саж., высота церкви 18-ть и колокольни 24 сажени. Управленіе г. Лазарева, всегда осторожное въ своихъ дѣйствіяхъ, хотѣло приступить къ такой капитальной постройкѣ не иначе, какъ по всестороннему соображенію этого дѣла. А потому не замѣтно про-

шло еще нѣсколько лѣтъ до начала постройки частію за составленіемъ сметъ, частію за приготовленіемъ нужныхъ къ постройкѣ матеріаловъ. Въ 1860 году утвержденный строительною комиссіею планъ на Кизеловскую церковь при прошеніи представленъ къ преосвященному Неофиту. Въ поданномъ къ нему прошеніи управляющій имѣніемъ г. Лазарева Дедюхинскій купецъ Константинъ Наугольный изъяснилъ, что его превосходительство Христофоръ Якимовичъ Лазаревъ, движимый усердіемъ къ постройкѣ храмовъ Божіихъ, предположилъ построить въ Кизелѣ емѣсто обветшавшей деревянной церкви новую каменную на свой собственный счетъ; и просилъ на постройку церкви разрѣшенія. Просимое разрѣшеніе преподано указомъ духовной консисторіи отъ 6 мая 1860 года за № 3563. Сверхъ того преосвященный Неофитъ, отъ 2 іюля того же года, прислалъ къ мѣстному благочинному протоіерею Петру Киселеву храмозданную грамоту, которою благословилъ его совершить соборнѣ по чину церковному заложеніе въ Кизеловскомъ заводѣ новой каменной церкви во имя Святыя Живоначальныя Троицы. Мѣстность для новосозидаемаго храма избрана на южной оконечности Кизела, на вершинѣ очень высокой горы, по которой расположена большая часть селенія, и составляетъ одну изъ обширнѣйшихъ площадей Кизела. Грунтъ на которомъ долженъ стоять храмъ, замѣчаетъ Кизеловская лѣтопись, есть почти сплошной пласть горнаго песчаника. Впрочемъ не смотря на таковую прочность грунта, вся мѣстность, занимаемая церковію, въ 22 сажени длины и въ 10-ть ширины, сплошь вынята на 1 сажень въ глубину для заложения фундамента.



Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій*.